



眼睛看不见，照样能修车

海阳有一牛人，只靠耳朵和双手修车，油泵柱塞的安装两分钟就搞定

文/片 本报记者 孙芳芳

盲人也能修车，这个你听说过吗？在海阳市郭城镇有这样一位盲人师傅。与正常人相比，虽然少了眼睛的帮助，但是靠耳朵他就能听出车子的故障在哪里。靠经验，他的双手能够灵活自如地拆装农用车的各个零部件，装油泵的速度甚至比身体正常的修车师傅还要快。



修车牛人孙宝洪。

贩菜车常坏，为省钱开始修车

18日上午，在海阳市郭城镇四村，当得知记者要找盲人师傅孙宝洪时，村民热情地给记者带路，不住地夸赞孙师傅的修车技艺，“周围村庄的农用车有什么疑难毛病都过来找他。”

“没什么了不起的，也就是养活自己的一门手艺罢了。”见到孙师傅，他显得有些不好意思了。修车是一门十分精细的手艺，不仅需要修车人准确地判断车辆的故障，

还要更换和安装各种零部件。作为一个盲人，本身行动就不方便，要想修车简直是不可思议的事情。

“上世纪80年代的时候，为了糊口，我跟老伴买了一辆农用车做起了贩菜的生意。”孙师傅告诉记者，由于使用年限长，车子经常坏，“修车要花不少钱，坏得次数多了，开销就特别大。”为了节省修车开销，孙师傅就产生了自己动手修车的想法。

眼睛看不见也能修车？赌口气非得修出个样来

盲人也能修车？别说是外人了，就连自己的妻子都觉得丈夫疯了。“他刚开始跟我说想做修车生意的时候，我坚决不同意。”孙师傅的老伴于淑辉告诉记者。在大家一致不看好的情况下，孙师傅赌了一口气，就算只靠双手和耳朵也要修好车。

为了争这口气，孙师傅开始没日没夜地琢磨起修车的手艺。“眼睛看不见，就只能充分利用耳朵和双手了。”为了了解车辆的构造，孙师傅用双手挨个部件地摸。“只有熟悉了车的构造和原理，才能知道问题出在哪，怎么修。”没有眼睛的帮助，这个

摸索的过程更加困难。“那时候跟着了魔似的，有时候整晚整晚不睡觉，净琢磨怎么修车。”说起孙师傅刚学修车的那段经历，老伴于淑辉很是不舍，“眼睛看不见，修车的时候经常被锤子砸到手，头也会碰到车框上，有段时间身上全是伤。”

听声音就能判断出故障，盲人师傅练就修车绝技

“这些年，只要农用车有毛病，我都是送到孙师傅这儿来修理。”18日上午，家住西山村村民刘福基来到孙师傅的修车店里修车。刘福基介绍了农用车出现的故障，孙师傅随即判断出了出问题的部件。虽然眼睛看不见，但是他的双手灵活自如地穿梭在各个零部件之间，熟练地拆装机器、更换零件，速度一点都不慢。

刘福基告诉记者，他最佩服孙师傅的一个绝活就是安装油泵的柱塞。“油泵的柱塞上全是齿，一环扣一环，有一点结合不上，车子就发动不起来。”刘福基告诉记者，明眼人要想准确地安装上都得花费不少时间，但是孙师傅两分钟就能搞定。

孙师傅告诉记者，他修车有三件宝：靠耳朵听、靠手摸、靠脑子记。孙师傅告诉记者，要想把车

修好首先得明白各个部件的构造和原理。“眼睛看不见，我就用手一个一个地去摸，然后把它的构造记在脑子里，慢慢去琢磨它的原理。”懂了这些构造和原理以后，孙师傅修起车来就游刃有余了。“来了一辆车，先听听车主怎么说，再听听车的声音，就能大概判断出故障的部位了。”了解了出故障的部位，再根据它的构造原理，修起来就不是难事了。

盲人师傅“用事实说话”，方圆百里村民都来找他

手艺好了，过来修车的客户也就多了。“刚开始来修车，不少人都是抱着好奇和爱热闹的心态。”孙师傅告诉记者，自打修车店开张后，不少人都来看热闹。一到赶集的时候，修车

店都成景点了。看热闹的同时，孙师傅的修车手艺也被大家看在眼里。孙师傅修车手艺得到了周围人的认可，不少以前看热闹的村民也纷纷给他介绍起客户来。

“很多过来修车的人都是朋友介绍过来的，最远的有上百里。”孙师傅告诉记者，每到农忙的季节，店门口的车就排起了长队，“远的还有从福山、牟平、莱阳过来的。”

有人陪，有奔头，信奉“知足常乐”

在采访中，记者了解到，孙师傅的生活遭遇很是坎坷。“两岁的时候，眼睛就完全失明了，父母也离婚了，一直跟着姥姥姥爷生活。到

七八岁的时候，姥姥姥爷也相继去世，就靠自己来养活自己。”说起曾经的这些遭遇，孙师傅的脸上很是平静，看不出有一丝的波澜，倒像是

说着别人的故事。“以前的事情都不愿意提了，关键是我现在觉得挺知足的。”

“现在儿子、女儿都长大了，也

工作了，我的担子也稍微轻了些。”孙师傅告诉记者，童年的遭遇让他对家庭非常渴望。“现在每天有家人的陪伴，生活也觉得有奔头。”让

孙师傅唯一觉得遗憾的就是为了供孩子上学，没能攒下多少钱，至今还租住在别人的房子里，“下一步就是加把劲攒钱盖房子了。”

孙师傅安装活塞缸套的过程

- 1、先将活塞环安到活塞上。
- 2、接下来，将活塞安到缸套上。
- 3、活塞要和缸套完全契合，需要慢慢旋转。
- 4、因为眼睛看不见，孙师傅只能用双手来感知安装过程中的小差错。
- 5、花了一分多钟，孙师傅就安装完成了。

龙口天健4S店恢宏登陆港城

东风日产 惠动全城：第一届团购节正式开启

敬请莅临 走遍齐鲁30县区汽车巡展 龙口站 东风日产展位

时间：5月21日-5月22日

东风日产 购车热线: 597775 二手车置换热线: 13061006108 地址: 莱阳港城(原莱青公路)北二十里中石化加油站

TEANA XE SYLPHY 1.8 SUNNY 1.6 TIIDA 1.6 LIVINA 1.6 MARCH 1.6 X-TRAIL 2.5 QASHQAI 1.6 NISSAN GT-R

东风日产乘用车公司